

更科学 更完善 杨浦“圈”出幸福生活

编者按

71岁的健身达人石有书最近发现,家门口的市民健康促进中心升级改造成了社区运动健康中心,焕然一新的环境布局和设施设备让他跃跃欲试,与一群老伙计相约“撸铁”……在位于儿童世界杨浦幼儿园的首家区级优生优育指导中心,众多亲子家庭在亲子游戏指导、专家面对面咨询、科学育儿大讲堂与育儿工作坊等活动中尽情畅享亲子时光……

作为全国最早提出“15分钟社区生活圈”相关概念的城市之一,上海锐意进取、积极推进。十一届区委七次全会要求坚持以“政之所为”积极对接“民之所需”,精心谋划新一轮民心工程,深入实施城市更新“六新”行动,加快打造“15分钟社区生活圈”。杨浦的民生工作正在更加精准、精细地推进,努力做到暖民心、聚民心。



“体育圈”更科学,全国首批社区运动健康中心在杨浦启用

11月24日,全国首批社区运动健康中心在杨浦区殷行、江浦、控江、长白、五角场和长海6个社区启动。杨浦区作为首批社区运动健康中心试点区域,主动对接健康中国战略,探索“1+5”试点建设模式,创新打造了一套“体育+”多部门协同协作、全民健身和全民健康深度融合的“上海样本”。

2022年,体育总局发布《关于开展社区运动健康中心建设试点工作的通知》,支持上海、浙江、湖北、海南、贵州5个省市试点建设社区运动健康中心。杨浦区以创建全国全民运动健身模范市(区)为基础,深度融入“15分钟社区生活圈”建设,打造“1+5”建设模式。

殷行社区运动健康中心作为“1”家综合型社区运动健康中心,可满足全年龄段人群健身需求,通过运动健康测评、运动健康指导、慢病运动干预、运动康复、运动健康科普、运动营养与心理调适等,为辖区

居民提供便捷、亲民、高质量的运动健康促进服务。

中心建筑面积约1770平方米,一楼设长者运动健康之家、残障人士阳光康健驿站、多功能厅、乒乓室、智慧健康小屋、社区(运动)健康师工作站等功能区域。二楼设市民健身驿站、青少年体适能训练、运动科普多功能厅等区域。

值得一提的是,这还是一家全人群友好的运动健康中心。在中心阳光康健驿站,残障人士可以通过体质监测评估、运动方案制定、科学健身指导、科普讲座等活动,得到更精准的健康服务。

陈乃龙5年前因为一场意外导致一级伤残,在全身垂直律动步态训练器上,他可以在社区(运动)健康师的指导下进行训练。“这个机器可以增加血液循环,改善平衡,像我们这些下肢失能的人肌肉是有一点僵的,用了这个之后可以起到激活作用,感觉肌肉也没那么容易痉挛了。”经过坚持不懈的锻炼,如今陈乃龙已经可以放下拐杖慢慢走路了,“这里改造后设施更先进了,环境更好了,我们残障人士感到更方便了。”

除了殷行街道,还有“5”家各具特色的专项型社区运动健康中心。江浦社区运动健康中心致力于为社区居民解决亚健康、健身不规律的问题,将打造高血压检测及运动干预中心,加强针对高血压人群运动干预指导方案的研发。控江社区运动健康中心为老年人提供认知功能障碍筛查,并通过运动促进的方式进行干预。长白社区运动健康中心设有职工运动健康驿站和青少年体培中心,提供乒乓球和各种体适能培训项目。五角场社区运动健康中心结合五角场商圈白领群体的需求,将打造企业白领健康评估干预站,通过科学运动为企业解决超重、肥胖、颈腰椎病等问题。长海社区运动健康中心着力为区域在线新经济企业员工提供专项健康促进服务。

杨浦区社区运动健康中心国家试点建设,以“智能+”“互联网+”为两个基础支撑,着力搭建社区运动健康中心运动促进健康数字化平台、智能化运动健康设施设备,为居民提供运动风险筛查、体质及基础健康检测评估、健康档案建档、科学健身指导、器材锻炼、运动记录、结果反馈、效果

评价、风险管理等数智化服务,提高社区居民运动效率和效益。“我们会给首次进入社区健康中心的人做一系列测试,建立健康档案,然后提供一个个性化的运动方案。”尚体运动健康副总经理王亮介绍,“3个月后,再做一次测试,看其经过一段时间锻炼后,身体的关键指标有没有变化。”

今后,杨浦将加强对社区运动健康中心不同人群样本运动健康数据的跟踪积累和研究利用,收集、整理、建立和完善针对不同人群、不同身体状况的运动处方,形成一套较为科学的运动处方库,推动运动促进健康相关科研课题纳入市体育局、市科委重点专项。

依托社区运动健康中心,打造“15分钟社区体育生活圈”,推动全民健身和全民健康深度融合,切实解决市民日益增长的多元化体育健身需求,使体育健身行为和体育生活方式成为更多市民的选择。

充分依托和整合区域优势资源,引导优势资源向社区运动健康中心集聚,吸引更多社会力量参与,打造全国运动促进健康事业的上海样本、上海经验、上海品牌。

开发运动健康大数据平台,制定数据接口规范,实现社区运动健康中心运动健康数据统一管理、数据归集、动态分析等功能,强化社区运动健康中心数据治理和分析应用,并与上海全民健身电子地图、“一网通办”等实现数据和服务的联通、共享。

高水平专业运动健康人才队伍是基层运动健康服务的关键,也是社区运动健康中心高质量发展的基础。杨浦在建设试点社区运动健康中心时,除了在场地硬件设施上下功夫,还重点打造慢性病运动干预体系,由社区(运动)健康师对市民进行运动慢病干预指导。

2020年,杨浦区委和上海体育大学党委创新推出了社区健康师项目,在医保、卫生、体育等部门的协同努力下,3年时间从1.0版本进阶到3.0版本,通过借“智”体育卫生健康专家、引入家庭医生团队、创新推出社区(运动)健康师、升级社会体育指导员队伍等,健全慢性病运动干预体系。

据悉,杨浦将着力构建“运动促进健康”人才培养新机制。一方面依托上海体育大学培养口径宽、专业强的高水平专业人才,响应基层人民群众不断增加的运动健康需求。另一方面,把社会体育指导员、家庭医生、专业体育人才、社会工作者、体育及健康社会组织工作人员纳入“社区(运动)健康师”专业能力教育的培训范围,形

成多部门多维度的运动健康人才队伍,通过下沉基层一线,助力社区运动健康服务。

“育儿圈”更完善,首家区级优生优育指导中心成立

11月25日,在儿童世界杨浦幼儿园成立了首家区级优生优育指导中心。在不久的未来,这里将成为科学育儿的“大家庭”,为一个个“小家庭”提供指导,带领家长学会读懂孩子的行为,有意识地引导孩子、启发孩子,提升0-6岁婴幼儿家长的科学育儿能力,为“最柔软的群体”提供最细致的呵护。

当天,众多0-6岁婴幼儿家庭走进科学育儿指导中心,在亲子游戏指导、专家面对面咨询、科学育儿大讲堂与育儿工作坊等活动中尽情畅享亲子时光。专业的教师团队带领年轻的父母与孩子们一起玩耍,引导家长在建构活动中观察孩子,成为孩子的智慧玩伴,传授在生活中挖掘小游戏的秘诀,解决家长们“在哪玩”“不会玩”的困扰。指导家长如何与孩子读故事,感受亲子共读的魅力。特级教师江萍带着孩子们一起探索自己“能干的事”“想干的事”,鼓励孩子大胆地用艺术来表达、表现,也让家长们学会用生活中的小事来培养孩子们发现美、欣赏美的眼睛。

在“育儿大讲堂”和“育儿工作坊”的环节,特邀教育、心理、医学等领域专家,帮助家长逐步树立正确育儿观,在“亲子沟通”“幼儿发展”“疾病预防”等方面给予更多的帮助与指导。

“专家面对面”也是备受家长欢迎的,无论是育儿难题还是养儿秘诀都有教育界、医学界的专业人士逐一解答。体重如何控制、身高如何增长、眼睛怎么保护等听专家们一对一指导,提供个性化养育方案。医教结合一直是杨浦区科学育儿活动的特色之一,通过进一步普及儿童健康知识,树立健康科学的养育理念,关注幼儿生长期发育,避开育儿误区,让幼儿养成良好生活习惯。

孩子是小家庭的宝贝,也是祖国未来的希望,社会和家庭联手普及提升科学育儿水平是大势所趋。杨浦区卫生健康促进中心主任孙云表示,未来将依托该区级优生优育指导中心向育龄群众和家庭提供优生优育咨询、指导等服务,促进群众优生优育意识和能力提升,“小家”和“大家”联手,切实呵护婴幼儿健康成长。

■毛信慧 沈莹

